


Weggemeinschaften im Heiligen Jahr 2025
Datenschutzinformationen gemäß §§ 14 – 16 KDG*

Mit diesem Text informieren wir Sie über die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten im Zusammenhang Ihrer Teilnahme an einer der angebotenen Weggemeinschaften im Heiligen Jahr 2025.
Verantwortlicher für die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten ist das Erzbistum Paderborn – Körperschaft des öffentlichen Rechts –, vertreten durch Msgr. Dr. Michael Bredeck, Generalvikar und Prälat Thomas Dornseifer, Generalvikar, Domplatz 3, 33098 Paderborn; Telefon: 0 52 51 125-0 (Erzbischöfliches Generalvikariat); E-Mail: generalvikariat@erzbistum-paderborn.de.
Unsere betriebliche Datenschutzbeauftragte erreichen Sie unter der E-Mail-Adresse bDSB@erzbistum-paderborn.de.
Um durch Ihre Teilnahme an einer Weggemeinschaft im Heiligen Jahr das kirchliche Leben in Ihrem pastoralen Raum zu stärken, verarbeiten wir auf Ihre Anmeldung hin diese personenbezogenen Daten zu Ihnen: Name, Vorname, E-Mail-Adresse, IT-Nutzungsdaten, Form Ihrer Teilnahme (online bzw. in Bad Wünnenberg, Wilnsdorf, Marienmünster-Bredenborn oder Arnsberg).
Diese Verarbeitung ist zur Erfüllung des Teilnahmevertrags mit Ihnen oder zur Durchführung vorvertraglicher Maßnahmen erforderlich und somit gemäß § 6 Abs.1 lit. c KDG rechtmäßig.
Im Rahmen der Verarbeitung werden Ihre personenbezogenen Daten an die Auftragsverarbeiterin Fellow Digitals GmbH, Köln, übermittelt.
Wir löschen Ihre im Rahmen der Anmeldung erhobenen personenbezogenen Daten zum Ablauf des 31.8.2025.
Unter den in den hier genannten Paragrafen jeweils geregelten Voraussetzungen haben Sie diese Rechte, auf:
· Auskunft nach § 17 KDG,
· Berichtigung nach § 18 KDG,
· Löschung nach § 19 KDG, 
· Einschränkung der Verarbeitung nach § 20 KDG, 
· Datenübertragbarkeit nach § 22 KDG.
Unbeschadet anderer Rechtsbehelfe haben Sie ein Beschwerderecht nach § 48 KDG bei der Datenschutzaufsicht zu. Zuständige Datenschutzaufsicht für das Erzbistum Paderborn ist das Katholische Datenschutzzentrum, Brackeler Hellweg 144, 44309 Dortmund, Telefon: 0231 1389850, E-Mail: info@kdsz.de, www.katholisches-datenschutzzentrum.de.

*	Gesetz über den Kirchlichen Datenschutz (KDG) vom 6.1.2018 (Kirchliches Amtsblatt Paderborn 2018, Nr. 23). Das KDG können Sie über die Internetseite unserer Datenschutzaufsicht abrufen: https://www.katholisches-datenschutzzentrum.de/wp-content/uploads/2018/11/KDG-Erzdiözese-Paderborn-vom-06.01.2018.pdf



